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書面質詢
李居仁議員

關於完善新就業形態支持政策、助力澳門就業補充與經濟多元發展的質
詢

隨著經濟形態向多元化演進，平台經濟、遠程服務、自由職業及項目合
作等新就業形態在澳門逐漸興起。這類以數字技術為支撐的就業模式，
突破了傳統就業模式的時空限制，為本地居民提供了更靈活、更多元的
就業方式，對補充和豐富本地就業結構、拓寬居民就業路徑具有積極作
用。尤為重要的是，在澳門推動經濟適度多元發展的進程中，新就業形
態能夠助力提升居民就業能力與市場需求的對接，為多元產業發展注入
柔性勞動力資源，具有重要的輔助支撐作用。

值得肯定是的特區政府持續重視居民就業工作，通過設立“促進就業協調
工作組”，推出了“澳門青年就業配對會及職前輔導會”及舉辦“促進就業
大型招聘會”等活動【1】，並聯動勞工局與休閒企業推出“就業+培訓”專
項計劃措施【2】，致力於提升居民就業競爭力、破解就業難題。

然而，結合澳門就業市場實際情況觀察，當前各項就業支持政策多聚焦
於全職、長期的傳統雇傭形態，對於靈活就業、短期用工、項目合作等
新就業形態的覆蓋力度尚有明顯提升空間。實際上，新就業形態不僅可
對現有政策形成有效補充與延伸，亦能為本地居民提供更具彈性、低門
檻的就業選擇，有助於緩解結構性就業壓力。同時，新就業形態可借助
數字平台促進人力與市場需求的對接，激勵勞動者掌握跨領域技能，提
升應對經濟波動之能力，更能契合“1+4”產業佈局方向，為本澳經濟適度
多元及服務業靈活化轉型注入新動力。

為更好地發揮新業態對澳門就業市場的補充功能，並與現有政策體系協
同發展，提出以下質詢：
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在推動經濟適度多元發展的進程中，本澳新興產業及新業態持續湧現，1.
與之相應的新興職業與就業形態亦不斷豐富。為科學評估就業市場結
構轉型實效，支持相關政策規劃與社會資源配置，系統、及時地掌握
相關發展狀況顯得尤為重要。請問當局會否考慮建立“新就業形態專
項統計監測機制”，以便外界全面掌握本澳新興職業的發展狀況，清
晰瞭解新就業形態下居民就業基本情況？
以“旅遊+”、“科技+”為特徵的融合型經濟模式，觸發了居民主動、務2.
實的跨界學習熱潮，以應對新興崗位挑戰。這種新就業形態催生了居
民的“本領焦慮”，正推動培訓體系向支撐跨界能力培養的系統性生態
轉型。請問當局除現有培訓外，會否研究推出 “跨產業技能融合認證
計劃”？例如，聯合企業、高校設立“旅遊+AI應用”、“文創+數字營
銷”等實戰項目，並制定相應的技能標準與認證。
會否考慮為雇傭獲得認證人才的企業提供針對性補貼，從而系統性地3.
填補融合崗位的人才缺口？

參考資料：

【1】「促進就業協調工作組」舉行工作會議 「促進就業協調工作組」舉
行工作會議
https://www.gcs.gov.mo/detail/zh-hant/N25HcZkrWP

【2】勞工局和休閒企業推出就業+培訓專項計劃 9月5日起接受申請
https://www.gov.mo/zh-hant/news/1170400/
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